



# 挖掘卢作孚乡建经验时代价值 助力新重庆城乡融合发展

● 温铁军

党的二十大报告指出，要大力推进城乡融合和区域协调发展。市委六届二次全会强调，要在促进城乡融合发展上迈出新步伐。作为近代爱国企业家典范的卢作孚，在上世纪二三十年代率先提出“乡村现代化”理念，并在重庆北碚进行了跨越20年的乡村建设实践，取得了中外瞩目的成就。今年是卢作孚先生诞辰130周年，充分挖掘其乡建经验的时代价值，对加快构建新发展格局，推动高质量发展，助力新重庆城乡融合发展具有重要借鉴意义。

## 卢作孚乡村建设“北碚模式”

时代背景——乡建运动的试验潮流。上世纪二三十年代，国内政局动荡不安、灾害频发，乡村日趋破败和衰落，“多元救国论”“到民间去”“实验主义”等思潮涌现，在全国兴起“乡村建设运动”。其中，晏阳初在河北定县、梁漱溟在山东邹平、卢作孚在重庆北碚的实践探索成效显著。与晏阳初、梁漱溟的理念不同，卢作孚率先提出“乡村现代化”理念。受抗战爆发的影响，大多乡建试验被迫中断，唯有卢作孚在北碚的实践一直持续到解放前夕，并取得中外瞩目的成就。卢作孚在北碚探索实践的乡村建设“现代化”路径影响深远，被称为“北碚模式”。

乡建实践——佑启乡邦，乡建兴国。卢作孚依托北碚丰富的煤炭资源、嘉陵江黄金水道等自然禀赋，在北碚嘉陵江三峡开展乡建试验，以小见大，寻求解决中国问题之路径。一是开放包容，规划引领，实践花园城市的设计理念。卢作孚提出“理想的乡村是集生产、文化和游览功能为一体的区域”。1930年，卢作孚在考察各地乡村建设基础上，让北碚乡村建设融合了上海的现代工业技术，青岛、大连、南通的城市建设经验。借鉴田园城市理念，提出将北碚建设成为花园城市，邀请丹麦规划师守尔慈等专家，编制了《嘉陵江三峡乡村建设实验区署计划书》等规划。通过采取小规模、渐进式方式推进规划建设，将长远规划目标和蓝图分解成具体实施计划，构建了以规划引领的“规划-计划-实施”乡建路径。二是绿色协调，整合资源，建立循环共生的特色产业体系。卢作



20世纪40年代的北碚

孚提出“以经济建设为中心，以交通建设为先行”。通过组建民生公司、建设北川铁路，整合煤炭和棉麻等在地化资源，打造支柱产业。创办火力发电厂、油气厂等，为生产和运输提供能源，实现北碚由传统农业体系向现代工业体系转型。通过整合温泉等自然生态资源和传统文化资源，先后创建嘉陵江温泉公园、西山坪农场、畜牧场等，完善银行、宾馆等设施，推进城乡产业融合发展，逐步形成一二三产业循环共生的特色产业体系。三是互利共赢，小处着手，探索共治共享的营城模式。卢作孚提出“微生物”理论，利用农隙时间、工余时间训练大众管理公共事务的能力，通过多元化社会参与实践，推动城乡治理现代化。

以社会动员和公益集资等方式，开展多种形式的民众活动，将乡绅、农民和商户转变为具有新知识、新道德、新生活的现代人，参与到城市的各项建设之中，实现人的现代化。通过参与乡村建设活动，实现了政府、公众对城乡发展的共建共管，促进社会效益、公共利益的普惠化。四是创新实践，科教兴城，形成汇集三千名流的文化中心。卢作孚提出“学校不是培育学生，而是教学生如何去培育社会”的理念。通过兴办民众学校、民众俱乐部等机构，举办露天教育、船夫学校等活动，形成大众教育氛围，1940年中国第一所建在乡村的乡村建设高等学府——私立中国乡村建设教育学院在北碚成立。国民政府内迁重庆后，北碚被划为文教机构迁建区，大量科研机构内迁于此，1930

年中国西部科学院成立，北碚成为战时中国最大的科学中心，形成“三千名流汇北碚”的壮观景象。

建设成效——将来如何建设新中国的缩影。卢作孚以救国图强为目的，在北碚主持的“嘉陵江三峡乡村建设实验”，享誉海内外。他以民生建设为中心、以交通运输和社会企业为先导、以在地文教与民众动员为内生动力，开创了在落后山乡地区现代建设的典范。北碚的现代城乡建设，得到了黄炎培、张群、冯玉祥、梁漱溟、晏阳初等人的高度赞扬，并被外媒誉为“迄今为止中国城市规划的最杰出例子”。

## 卢作孚乡建“北碚模式”的时代价值

卢作孚乡建实践是“以小见大，寻求解决中国发展问题之路径”的有益探索。当前，加快推动城乡融合发展，打造人民高品质生活空间，是落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于城市发展工作重要论述的重要抓手。卢作孚乡建“北碚模式”兼具历史创新性和时代延续性，具有鲜明的时代价值，可为全面推动城乡高质量融合发展提供经验借鉴。

生态营城的思想，尊重城乡发展的客观规律。卢作孚北碚乡建试验取得的成就，离不开对北碚自然禀赋、产业基础、民俗乡情等情况的充分把握。生态科学的营城理念高度契合习近平生态文明思想，赓续生态科学的营城理念，是将习近平生态文明思想作为价值标准和工作遵循，贯穿于城乡规划建设管理全过程的必

然要求。

以农为本的理念，统筹推进城乡发展一体化。卢作孚深刻地认识到，中国问题的解决之道，根本在解决好最广大人民所居住的乡村。其乡建实践坚持以经济建设为中心，通过构建循环共生的产业体系，推动城乡产业融合，逐步实现共同富裕。习近平总书记指出，实施乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务。坚持以农为本的理念，全面推动乡村振兴战略，破解城乡二元结构、推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置，才能为农村发展注入持续动力。

共治共享的模式，实践探索人民城市人民建。卢作孚在乡建试验中从基层着手，通过多元化社会参与实践，训练大众管理公共事务的能力，使其参与到城市的各项建设之中，推动城乡治理能力提升。共治共享的乡建精神，高度契合习近平总书记强调的“人民城市人民建，人民城市为人民”。通过共治共享的乡村建设活动，实现了政府、公众对城乡发展的共建共管，促进了社会福祉、公共利益的普惠化。

科学教育的信念，支撑构建互促共进的创新体系。卢作孚坚持将实用教育和科学研究转化为推动社会发展、民族进步的动力来源，倡导建立科技发展与地方经济相互促进的创新体系，并通过创办中国西部科学院，带动西部地区科学发展与社会长足进步。习近平总书记强调，科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。当前，坚持科技创新是实现科技强国发展目标的关键，通过发挥创新在推动现代化建设全局中的核心作用，不断推进完善科技创新体系建设。

## 对新重庆城乡融合发展的启发

坚持城乡治理融合。卢作孚始终抓住城市与乡村发展的关系，来思考中国的发展问题。他认为中国的现代化，基础在乡村现代化，如果乡村经济事业没有和城市同样的速度进展，必会带来更多的城市问题。当前，坚持新发展理念，要统筹城市提升与乡村振兴两大基本面，积极探索城乡融合发展体制机制和政策体系，完善有利于城乡资源要素合理配置的政策机制，加快

城乡公共服务普惠共享与基础设施互联互通步伐，让田园乡村与现代城镇交相辉映，实现支撑有保障的城乡融合发展。

加快城乡要素融合。卢作孚以民生公司为基础，通过对城乡资源的融合转化，实现城乡互促发展。如激活自然生态与传统文化资源，转化为文化旅游产业，并营造吸引人才的社会环境，支撑农科与农场建设。城乡融合需要实现人才、土地、资本等要素在城乡两个市场的双向流动和平等交换。当前在内涵式发展建设要求下，坚持以产业振兴为抓手，践行“两山论”，走实“两化路”，促进资源生态价值高质量转化，实现协调可持续的城乡融合发展。

促进城乡服务融合。卢作孚在城乡建设中一直贯穿着民生保障的思想，从教育、经济、交通、治安、卫生、自治六个方面着手，开展的城乡现代化建设运动，把现代物质文明和精神文明推广到农村，极大丰富了农村居民的物质生活。当前，实施乡村振兴战略、推进城乡融合，需要建设城乡一体的基础设施与公共服务体系，同时要着力打通城乡融合带动乡村振兴的通道，深化农村改革系统集成，推动优质资源要素下乡进村，加快形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，实现均衡高质量的城乡融合发展。

近年来，北碚区深入挖掘卢作孚乡建实践经验，通过修建卢作孚纪念馆、创办中国（卢作孚）民营经济学院、开办“作孚讲堂”、筹建百年乡村建设博物馆、策划百年乡建北碚联线等举措，弘扬“北碚模式”的时代价值。期待北碚区进一步聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”，做好生态人文、科技创新、民营经济和城乡融合“四篇文章”，把握区域发展机遇，推进城乡融合发展，打造重庆乡建历史文化展示窗口和城乡融合高质量发展的品牌名片。

（作者系西南大学乡村振兴战略研究院首席专家、教授，本文得到重庆市北碚区人民政府、重庆市规划和自然资源局、重庆市北碚区规划和自然资源局的大力支持，特此致谢）

转自重庆日报

(上接总第734期)

民生公司并非是一项单纯的经济事业，它还是卢作孚创造现代集团生活的社会改造试验的载体。因此，在公司的发展、壮大的过程中，卢作孚要坚持总经理负责制以实现自己的抱负。他曾经说：“民生公司董事会，认[任]会计一职，必须董事会委派。余为总经理，坚持必须余自用，否则宁可不办民生公司。”这是卢作孚坚持总经理负责制问题上最清晰的表达。

民生实业公司1926年成立之初，在合川成立事务所，由卢作孚任经理。当时的民生公司，“租了小小的药王庙，前殿是电厂，后殿是办公室。虽然狭陋，却严定了工作的纪律。自早至晚都要求紧张地工作着，这在合川县城算是造起新

## 民生公司的公司治理问题初探

● 张守广

纪录了。”1928年12月，民生公司办事处迁入合川总神庙，称总事务所，内分航业、电灯两部。鉴于“事业逐渐扩充，总公司在合川遥治，有鞭长不及之虞”，民生公司总事务所于1931年1月1日从合川迁到重庆行街培厚里分所原址，并改称事务所。事务所之下设总务、业务、会计3股处理日常事务，由此公司事业开始以重庆为中心。总事务所迁重庆后，很快形成周会、旬会、联席会议等会议制度。其中有总事务所各股负责人参加的联席会议，由总经理或总务股

负责人主持，上午9到10时召开，主要是沟通情况，发现问题，协调并解决问题，后来发展成为调船会议。1932年5月26日，民生公司董事会通过民生公司事务所组织大纲，事务所分总务、船务、会计、运输四处，事务所改称总公司，从1933年1月开始实行。1933年起，卢作孚把主要精力从经营北碚转向经营民生公司，把北碚的许多日常事务交给卢尔勤、卢子英代办。1933年4月10日，民生公司总务司组织，确定为总务、船务、运输、会计四处。其中总务处辖文

书、人事等5股，船务处辖燃料、训练等7股，运输处辖营业、稽核两股，会计处辖出纳、审计等4股。6月7日，委托上海正则会计师事务所向南京政府实业部办理公司登记事宜。1934年1月，民生公司聘请著名的上海正则会计师事务所会计师谢霖为公司顾问。谢霖按照公司登记要求为民生公司准备了相关材料，在南京国民政府进行公司登记。同时还为民生公司建立了一套新式会计账册。为准备登记事宜，谢霖将民生实业公司简章修订为《民生实业股

份有限公司章程》32条。1935年8月，总公司在四处之外，添设经济研究室。同时，运输处改称业务处，辖客运、货运、保险、代办4股。大约从1933年开始，到1935年年底，卢作孚在通常情况下是星期六下午从重庆乘船到北碚，了解、督促和处理北碚各种事务，星期一早乘船赶回重庆，处理民生公司的事务。

第二个阶段，1935年年底到

1943年，总经理因出任政府职务请假而使总经理负责制产生新的特点。

总务处经理宋师度、海商法专家魏文翰代理先后代理总经理职，卢作孚作为“请假”的总经理，在公司事务中仍发挥主导性作用。

(未完待续 转自《卢作孚研究》总第71期)